НЕДЕЛЯ РОССИЙСКОЙ НАУКИ
с детьми старшего дошкольного возраста 5-7 лет
«В МИРЕ НАУКИ: ЗНАКОМСТВО С ПРОФЕССИЯМИ УЧЕНЫХ»
ПРОФЕССИЯ ФИЛОЛОГ
Цель: Познакомить детей с профессией филолога и деятельностью В.И. Даля; развивать интерес к происхождению и многозначности слов через практическую деятельность по расшифровке.
Образовательные: 
· Познакомить детей с профессией филолога как учёного, изучающего слово, язык и его историю, через характерные инструменты (старая книга, лупа, перо).
· Сформировать представление о В.И. Дале как создателе «Толкового словаря» и коллекционере слов.
Развивающие: 
· Развивать языковое чутьё и интерес к происхождению слов через игровую расшифровку «древних рукописей».
· Развивать логическое мышление и внимание в процессе решения лингвистических задач (сопоставление знаков и букв, определение многозначности слов).
Воспитательные: 
· Воспитывать уважение к русскому языку как культурному наследию через знакомство с деятельностью В.И. Даля.
· Поддерживать познавательную активность и уверенность в себе через ситуацию успеха в роли «юного филолога».
Материалы: 
1. Предметы –подсказки (старая книга, лупа, лист с начертаниями старославянского алфавита и гусиное перо.)
2. Портрет ученого В.И. Даля
3. Индивидуальные рабочие листы 
ВСЕ НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ НАЙДЕТЕ ПО ССЫЛКЕ
https://disk.yandex.ru/d/8fqCm1ZCq4l8VA 
Ход занятия
	Этапы
	Деятельность

	Эмоциональный настрой. Знакомство с профессией через предметы подсказки

	Педагог вносит в центр круга инструменты: старая книга, лупа, лист с начертаниями старославянского алфавита и гусиное перо. 
- Ребята, вчера мы изучали законы живой природы. А сегодня наш научный поиск приведёт нас в удивительный мир, который создан из букв и смыслов. Давайте посмотрим, что хранят эти таинственные предметы. 
- Ребята, посмотрите на эти предметы. Что это? Как вы думаете, для чего каждый из них нужен? Даём детям время на предположения. (Книга — хранить знания, лупа — рассматривать мелкое, старые буквы — писать иначе, перо — писать давным-давно).
- Как вы думаете, человеку какой научной профессии нужны все эти предметы? Кто ими пользуется? (Выслушиваем версии детей). 
Если дети затрудняются в ответе, педагог: 
- Все эти предметы — главные инструменты для учёных, которые изучают слово, язык и прошлое. Их работа — быть детективами времени. Сегодня мы узнаем о одной из них.
Филолог – это следопыт языка. Он ищет, откуда пришли слова, как они путешествуют, меняются и связаны друг с другом. Он знает, что «карандаш» когда-то означал «чёрный камень», а «портфель» — «носить листы».

	Знакомство с учёными

	- Среди русских учёных был удивительный человек — Владимир Иванович Даль. Он был и врачом, и моряком, но главным делом его жизни стал русский язык. Представьте, он был великим коллекционером, но собирал не марки, а слова, пословицы, загадки! Все эти предметы (указывает на предметы подсказки) были его верными помощниками. С пером в руках он записывал услышанное, с лупой разбирал старинные рукописи, а его главная книга — «Толковый словарь» — стала настоящим музеем живого русского слова.

	Продуктивная деятельность
	- Дорогие юные исследователи! В наш научный центр поступила уникальная находка — фрагменты древних рукописей. Ваша миссия, как юных филологов, — провести двойную операцию:
1. Раскрыть шифр — превратить знаки в буквы и узнать слова.
2. Понять смысл — разгадать, что же могли означать эти слова, ведь у одного из них могло быть несколько значений! Это самая сложная и интересная часть работы филолога.
Материалы для каждого ребенка: рабочие листы 


	Рефлексия 
	- Как вы думаете, наша сегодняшняя игра похожа на настоящую работу Владимира Даля? Чем? (Он тоже собирал «знаки» — слова, и пытался понять их истинный, древний смысл, записывал)
- Что в работе филолога оказалось самым трудным? 
- Какое своё маленькое открытие про русский язык вы возьмёте с собой из группы, чтобы рассказать дома?

После проведения занятия, вывесить работы детей вместе с портретами учёных и фотографиями детей за работой в тематическом уголке. Это закрепит результат и вызовет чувство гордости у «юных ученых».




	

